

# 美國加州矽谷地區之臺灣移民（1965-2000）

潘相印

美國是一個由移民構成的國家，二十世紀中葉，尤其在 1965 年新移民修正法以後大批赴美的臺灣移民，在加州矽谷地區投資或參與研發電腦晶片及電腦科技，受到美國高科技業的賞識及重視。臺灣新移民對美國在 1970 年代後至今的經濟貢獻及發展，是今日研究海外華人歷史的重要課題。矽谷高科技產業能蓬勃發展，華人貢獻頗多，這當中來自臺灣地區的移民，不論是第一代的新移民，或是新移民在當地出生第一代華裔子女，有著相當程度的作為與貢獻。本篇論文以矽谷地區之臺灣移民作為個案研究，探討 1965 年新移民法修正後至 2000 年期間，臺灣移民在美國矽谷地區之社會結構、經濟活動、文教發展、社團組織、政治參與等面向。

本篇論文的研究主軸及探尋的方向有四，其一、二次大戰後赴美的臺灣移民，年齡層主要集中於青壯年之勞動階級，且教育水準極高，並擁有專業技術，因此不僅對美國經濟發展有具體之貢獻，對矽谷科技產業之進步，也確實扮演者一股重要的推動力量。其二、臺灣移民之所以能在矽谷地區嶄露頭角，除了臺灣移民本身努力不懈之精神外，也受惠於矽谷地區特殊的科技產業文化。其三、矽谷地區之臺灣移民，除了與自身族裔網絡聯繫熱絡、盡力延續傳統中華文化外，也積極參與主流社會的政治活動。其四、受惠於經濟全球化的影響，矽谷地區許多傑出之臺灣移民企業家，扮演著流通亞太市場與矽谷資金的重要媒介，因此我國政府應更積極提升對矽谷科技人的了解以及互動，善加運用矽谷地區臺灣移民在當地現有的各項優勢，以及二者之間特殊的國族情感，進而達到強化臺灣產業在全球化市場之競爭力。

關鍵字：臺灣移民、矽谷、人才外流、高科技、美國